



解锁“文化富矿”密码

——北疆文化活动季的进阶攻略

□本报记者 孙柳

当第二十届“北疆文明之光·海拉尔之夏”群众性广场文化活动把文艺舞台搭建在百姓身边,将集艺术展演、文化体验于一体的盛会送到群众心坎上;当内蒙古自治区第35届草原那达慕,让游客化身草原“王子公主”,全方位感受北疆文化的独特魅力;当“唱响北疆”2025内蒙古民歌大会在乌海湖演艺广场拉开帷幕,气势恢宏的乐器合奏与歌舞表演《黄河岸边踏歌行》点燃全场气氛……

这场覆盖内蒙古东中西的北疆文化活动季,正以8大板块重点活动为“钥匙”,解锁着北疆文化的“富矿”密码。从启动专场演出、精品展演、展览展示,到群众文化活动、文旅融合、展映展播、汇报演出,再到盟市联动,北疆文化活动季,已成为一场全链条布局、高水准交流、深文旅融合的文化进阶盛宴。

深挖“文化富矿”:
全链条布局呈现北疆
文化建设新成果

北疆文化内涵丰富、异彩纷呈、类

本报9月13日讯 (记者 白莲)9月13日,来自全国各地智库领域的百余名专家学者聚首呼和浩特,共赴以“地方社会智库创新发展”为主题的第十二届新型智库建设学术研讨会。

会议由中国科学院文献情报中心、内蒙古自治区社科联、呼和浩特民族学院主办,内蒙古北辰智库、《智库理论与实践》编辑部、呼和浩特民族学院铸牢中华民族共同体意识研究基地、内蒙古自治区教育厅《内蒙古高校智库要报》办公室承办。此次研讨将召开于中办国办《关于加强中国特色新型智库建设的意见》发布10周年之际,主要围绕新型社会智库发展面临的挑战及优化路径、地方社会智库的角色和实践探索、地方社会智库的创新发展案例、地方社会智库与铸牢中华民族共同体意识、智库决策咨询报告撰写与成果转化等5个重点议题展开。

国务院发展研究中心研究员李国强、南京大学中国智库评价中心主任李刚、中人民大学重阳金融研究院院长王文、江苏社科联副主席刘西志、湖南智库建设首席专家周湘志、呼和浩特民族学院党委书记刘九万、内蒙古北辰智库理事长黎常青、内蒙古师范大学副校长杨玉成以及来自江苏、湖南、重庆、宁夏、广东、河北、内蒙古等地的专家学者分别作了精彩发言。

■下转第3版

百余名专家学者聚首青城共谋智库创新

型多样,在北疆文化活动季期间,内蒙古突出打响北疆文化品牌,立足深挖北疆文化“富矿”,全链条、多维度布局,在作品创作、舞台演艺、视觉制作、场景体验等各环节紧扣北疆特色,集中呈现北疆文化建设最新成果,让文化资源真正“活”起来。

在“歌游内蒙古”北疆文化活动季启动专场演出“经典作品音乐会”中,《北疆欢歌》将马头琴经典《万马奔腾》与二胡经典《战马奔腾》大胆融合创编,配合百人演奏团队以及无人机编队表演,生动展现北疆文化的雄浑壮阔,以及中华传统艺术的和谐共生;情景表演《黄河千鼓·舞舞山河》,通过嘹亮的歌声搭配激昂的唢呐、震天的腰鼓与灵动的绸舞,让观众沉浸式感受黄河文化与北疆风情的深度交融。“新星新作演唱会”则是挖掘了内蒙古近十年涌现的优秀原创作品和新人力量,用充满活力的音乐语言,展现新时代内蒙古的发展风貌。

8月28日晚,内蒙古艺术剧院原创交响乐《壮美黄河》完成首演,这是内蒙古各族儿女用世界性的音乐语言,展现中华民族的音乐风骨、精神图腾,以此纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在《壮美黄河》创作中,作曲家叶尔达大胆汲取黄河“几字弯”地区丰富的民歌素材,将漫瀚调、二人台、鄂尔多斯民歌等五种民乐民歌的音乐元素融入创作之中。

在整个北疆文化活动季,紧扣北疆特色的新作品如雨后春笋般涌现,这些作品不仅在内容上扎根北疆,在形式上也不断创新,将内蒙古传统艺术元素与现代手法相结合,让北疆文化的表达更具时代感。

传统音乐表演队,带来42个国家级非物质文化遗产代表性项目、23个省级非物质文化遗产代表性项目,展演队伍携手当地乌兰牧骑,深入呼和浩特市、乌兰察布市、鄂尔多斯市,在广场、校园、牧区、景区、街区等,开展集中展演、走基层惠民演出,举办丝绸之路集市、“民乐中国”AI互动等活动,通过搭建蒙古包、陈设各类非遗产品、民俗服饰换装体验等,让游客体验草原风土人情、历史文化。

第二届“中国杂技北疆行”展演邀

约北京、天津、河北、浙江、山东、四川等

全国多地顶尖剧团及内蒙古本土精英力量,

为观众带来杂技魔术精品佳作。

其中,内蒙古艺术剧院杂技团表演的立

绸《木兰归》,用单人绸吊讲述巾帼英雄

花木兰的故事,打造出兼具北疆特色与

国际水准的杂技精品。这种“引进+融合”的模式,不仅丰富了北疆文化的内容,

更提升了其创新能力与传播力。

国际文化交流项目的引入,让北疆文

化与世界文明对话。内蒙古博物院新馆开

放之际,“古希腊之美——那不勒斯国家考

古博物馆藏文物精品展”同步开放。智慧

女神雅典娜、太阳神阿波罗……来自意大

利那不勒斯国家考古博物馆122件/套珍

贵文物展出,

内蒙古2710万元支持进境资源落地加工产业项目建设

本报9月13日讯 (记者 杨威)记者从内蒙古自治区财政厅获悉:自治区财政厅近期统筹下达商务厅和口岸发展专项资金等相关资金2710万元,支持全区进境资源落地加工产业项目建设,促进进境大宗资源落地转化,同时安排相关资金310万元支持满洲里市边境经济合作区内的3个园区基础设施项目建设。

近年来,内蒙古充分发挥财政资金引导作用,以边民互市贸易及资源落地加工为切入点推动边境贸易发展,促进口岸经济由通道经济向落地经济转型发展,推动通道优势、资源优势转化为经济发展优势,实现兴边富边、稳边安边。在落地加工产业带动下,内蒙古边民互市贸易蓬勃发展。今年上半年,二连浩特、满洲里等边民

互市贸易区落地加工贸易值1.78亿元,占互市贸易区交易额的77.7%,兴边富民成效明显,也为全区经济发展注入强劲动力。

“自治区财政厅将聚焦进境资源落地加工产业发展的重点需求,以口岸通道为重要战略支点,加大政策与资金支持力度,不断提升资金使用效益。”内蒙古自治区财政厅相关负责人说。

自治区农牧厅学习教育实际成效让群众可感可及

『感恩听党话跟党走』群众教育

□本报记者 韩雪茹 通讯员 岳鸿钧

■下转第2版

金秋九月,北疆大地稻菽飘香、硕果满枝。自治区农牧厅以“感恩恩、听党话、跟党走”群众教育为引领,在政策惠民、科技助农、人才兴农等领域多维发力、协同突破,将党的关怀与政策红利转化为农牧民看得见、摸得着的民生实效。

“以前想申请补贴不知道有没有资格,这次都给讲明白了!”9月5日,在呼和浩特市和林格尔县盛乐镇段家园村的政策宣讲现场,村民们围着宣讲员一言一语,脸上满是喜悦。

当天,和林格尔县农牧局以“案例解读+现场答疑”的形式,将2025年惠民惠农政策及补贴清单“掰开揉碎”,不仅清晰梳理出政策享受条件与申请流程,还介绍了村里的“积分商城”,引导村民主动参与乡村治理与政策学习。

从“纸上”到“地上”,让政策红利直达田间地头。全区农牧系统党员干部带头“四下基层”,通过包联帮扶、驻村服务面对面听民意、解民忧。自治区农牧厅建立“我为群众办实事”清单,选出“10项民生实事”,领导干部带头接访下访,帮助基层和群众解决急难愁盼问题807件。

该厅始终坚持以实绩实效检验学习教育成果,今年以来,组织5万多户经营主体开展“头雁”、新农人培育工作,组织跨省互访、擂台比拼、宣传推介和技艺展示等27个活动,完成1000名“头雁”培育任务,创建“蒙雁兴农”品牌。自治区本级培训高素质农牧民1万多人、乡村产业振兴带头人1000人、实用人才带头人1200人,着力打造“北疆新农人”品牌。

“这样的现场教学太实用了。我不仅知道了马铃薯晚疫病识别,还领到了对症的杀菌剂,今年收成更有保障了。”8月14日,在呼和浩特市武川县的马铃薯田里,种植户拿着刚领到的农技资料和农资,难掩心中喜悦。当天,自治区植保植检中心党支部联合自治区农牧厅科技处党支部,呼和浩特市植保植检中心党支部、武川县农牧技术推广中心党支部在呼和浩特市武川县开展“送政策、送技术、送服务”联合党日活动,把农技课堂搬到田间地头。

今年内蒙古中西部地区降雨偏多,马铃薯主产区晚疫病发生范围扩大,“选什么药、怎么用药”成了种植户的心病。在马铃薯晚疫病发病地,植保植检中心技术人员围绕如何对症选药、合理混配农药等进行现场讲解,将复杂的专业知识转化为农民听得懂的“田间语言”,给农民解了心病。

在锡林郭勒盟,一场以政策宣贯、技术下沉、示范引领为核心的助农行动正在进行。自治区农牧业技术推广中心畜牧技术处党支部联合锡林郭勒盟黄旗畜牧工作站党支部、巴音塔拉镇敖本高勒嘎查党支部组成联合服务队,以“小切口”打开服务“突破口”,切实解决牧民急难愁盼问题。

联合服务队围绕牧民休牧期生产实际需求,组织党员技术骨干与13家科技示范户建立“一对一”定向对接机制,精准破解生产难题。同时,依托自治区农牧业技术推广体系,通过“政策解读+技术指导+需求对接”三位一体服务模式,为畜牧业生产提供专业、高效的技术支撑,用管用的技术让牧民获得看得见、摸得着的实惠。

聚焦需求,把政策“讲进心坎里”。今年,自治区农牧厅持续开展政策落地宣传工作,针对不同群体的需求差异,

蒙黑吉辽以舞为媒“跃”动北疆

本报9月13日讯 (记者 孙柳 实习生 焦涵 白雨晗)9月13日晚,“舞动北疆”——蒙黑吉辽四省区广场舞展演在呼和浩特市宝鼎广场启幕。

展演由内蒙古自治区党委宣传部、内蒙古自治区文化和旅游厅主办,内蒙古自治区文化馆、黑龙江省群众艺术馆、辽宁省文化馆(辽宁省青年宫)、吉林省文化馆联合承办。

活动现场,内蒙古、黑龙江、吉林、辽宁的8支优秀队伍带来的节目各具特色。

黑龙江省推荐的广场舞《city 哈尔滨》以鲜明的时尚律动和巧妙融入的冰城元素,生动演绎了哈尔滨的开放与活力;

吉林省推荐的广场舞《春天》展现着春天的生机与灵动;辽宁省带来的广场舞《山美水美东北美》地域色彩浓郁,演员们手持鲜艳手绢舞动,尽显东北风

情。内蒙古自治区各个盟市带来了《东方红太阳升》《欢腾北疆》《向幸福出发》等多支舞蹈,动作刚健、情感真挚,展现出了北疆各族儿女的豪迈与热情。

此外,活动特邀国家级非物质文化遗产代表性传承人齐·宝力高、内蒙古知名艺术家李德戈景、呼斯楞,网红原摩登小姐妹,内蒙古青年歌手舒克等嘉宾鼎力助演,以传统与现代交织的演绎,让北疆风韵热烈绽放。活动在全场千人共舞的壮观场面中落下帷幕。

据了解,活动所有参演者均来自基层,年龄覆盖22岁至72岁,生动诠释了“全民参与、全民共享”的群众文化理念。“节目特别好,特别精彩。不仅丰富了我们的业余生活,也让蒙黑吉辽四省区在文化、旅游方面更好地交流沟通。”观众栗子说。

鄂尔多斯市核发首张采矿权不动产权证书

本报鄂尔多斯9月13日电 (记者 郝雪莲)9月10日,鄂尔多斯市自然资源局政务服务窗口迎来重要一刻,工作人员将一本崭新的采矿许可证郑重交到内蒙古伊东煤炭有限责任公司致富煤矿负责人手中。这是自今年7月1日新《中华人民共和国矿产资源法》正式实施以来,鄂尔多斯市核发的首张采矿权不动产权证书,标志着鄂尔多斯市矿产资源管理改革迈出实质性步伐。

新《中华人民共和国矿产资源法》首次明确“保障安全、绿色发展、市场配置”三大核心原则,创新实施“矿业权物权与行政许可分离”等关键制度,对审批流程和权益保护机制进行了系统性重构。为确保新法顺利落地,鄂尔多斯市结合实际,配套制定了38条清晰明确的政务服务指

循绿而进 向绿而兴

——在“活力中国调研行”中感受绿色转型脉动

和谐共生的现代化的生动实践。

山水“焕新”:生态治理绘就新画卷

重庆市开州区汉丰湖畔,曾经令人头疼的消落带,如今已是另一番景象。

环湖区域,各类杉木郁郁葱葱,耳边不时传来清脆鸟鸣声。“最近在汉丰湖鸟岛调查时,发现数十处斑嘴鸭和绿头鸭的鸟窝。它们从候鸟变成了‘留鸟’!”开州区自然保护地管理中心规划发展科科长张帆欣喜地说。

监测数据显示,汉丰湖鸟类种类从2010年的144种增至2024年底的243种,候鸟数量从5000余只增至21000余只。

追溯治理历程,三峡工程建成后,库区形成大面积消落带,筑坝成湖大大缓解了这一问题。但受上游污染物、城

市污染物等影响,汉丰湖一度面临水面恶化、蓝藻滋生等严峻挑战。开州区通过源头治理,筛选40余种耐水淹植物、实施鸟类生境再造等系统性修复,逐步构建起健康的湿地生态系统。

重庆市委副书记、市长胡衡华表示,重庆作为长江上游最大的临江城市,是长江上游生态屏障的最后一道关口。近年来,重庆坚持共抓大保护、不搞大开发,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,全力守护“一江碧水、两岸青山”,谋划实施美丽重庆建设行动,持续筑牢长江上游重要生态屏障。

梁平区将曾经的“臭水湖”双桂湖修复为国家湿地公园;北碚区静观镇中华村的废弃矿坑重生为果树林立、民宿错落的农文旅融合产业园……山水“焕新”的故事持续在巴渝大地上演。

2024年,我国完成营造林444.6万

公顷,治理沙化石漠化土地278.3万公顷,森林覆盖率超过25%。本世纪以来,全球新增绿化面积约四分之一来自我国。数据显示,我国成为全球增绿贡献最大的国家。

着眼生态文明建设的复杂性、长期性、艰巨性,我国全力打好“三北”工程攻坚战,开展大规模国土绿化行动,各地立足全局,坚持系统观念,山水林田湖草沙一体化保护和修复深入民心。

内蒙古鄂尔多斯市库布其沙漠边缘的黑沟沟孔兑(孔兑蒙古语意为山洪沟),过去不断向黄河输送大量泥沙,如今东西两岸,沙灌锁住流沙,沙柳迎风挺立,退化草地与灌木林重焕生机……鄂尔多斯市达拉特旗林业和草原局治沙造林办公室主任刘平说:“治理切断了沙漠蔓延路径,缓解了泥沙入黄压力。”

■下转第3版

□新华社记者 安路蒙 田金文 许舜达

重庆全力守护长江“一江碧水、两岸青山”,长江干流重庆段水质稳定保持在II类;内蒙古持续提升发展“含绿量”,新能源总装机规模在全国率先突破1亿千瓦;浙江以“绿水青山就是金山银山”理念为引领,地区生产总值从2004年的1.1万亿元跃升到2024年的超9万亿元……

习近平总书记在党的二十大报告中强调,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。中央经济工作会议提出,协同推进降碳减污扩绿增长,加紧经济社会发展全面绿色转型。

近日,新华社记者兵分多路参加“活力中国调研行”,见证各地在绿色转型中建设美丽中国、加快迈向人与自然